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Nowe litery tylko dla Stowian

Spoétgloski historycznie miekkie

Jezyki stowianskie wyrézniaja sie tendencja do zmiekczania spélglosek przed niektérymi
samogtoskami i pétsamogltoskami: i, i (tak zwany jer miekki, o ktérym bedzie jeszcze mowa), j, e, € (o ktérej
byla juz mowa przy okazji litery i). Pierwsza fala zmiekczania nastapila jeszcze w czasach, gdy Stowianie
stanowili jeden lud i to w jej wyniku powstaly charakterystyczne spétgloski: sz, 2, cz, c. PéZniejsze fale
mialy juz miejsce wybiérczo w réznych jezykach i objely réwniez spétgtoski dz i dz. Slady tego mamy po
dzi§ dzien w wymianie glosek: reka — w rece (w tym przypadku ukrainski zachowuje sie jak jezyk
zachodniostowianski: rukd — w ruci, w przeciwienistwie do rosyjskiego w rukie). Z tej historii ptyna dwie
konsekwencje:

= mimo, ze spétgloski sz, 2, cz, dz, ¢, dz sa dzisiaj wymawiane twardo, to jednak czasem zachowuja
sie jak miekkie — dlatego np. towdrysz — towdryszewi jak didus — diduséwi, a nie jak tdto — tdtowi,

» trzeba bylo wymysli¢ sposéb zapisu tych glosek, ktérych nie znali ani Rzymianie, ani Grecy —
stad na Zachodzie wymyS$lone przez Czechéw laciniskie dwuznaki sz, cz, a na Wschodzie — nowe
litery uzupelniajace alfabet grecki.

Nowe litery cyrylicy zapozyczone zostaly z jeszcze wczedniejszego stowianiskiego pisma — glagolicy.
X x X e (xe)

To pierwsza litera w alfabecie, ktéra zostala wymys$lona specjalnie dla Stowian, gdyz Grecy takiej
gloski nie znali. Chodzi o 2, a skojarzenie dZwieku z litera jest w tym przypadku raczej niemozliwe; mozna
jej ksztalt skojarzy¢ z zukiem.

Spotgloska £ moze czasem odpowiadaé polskiemu dz: mezd — miedza, jizd — jedzenie. Inny mozliwy
odpowiednik to g — w wyrazach zapozyczonych z taciny, do polskiego przez niemiecki, a do ukraifiskiego
przez francuski i rosyjski: Zest — gest, Zenéwa — Genewa.

Mozemy potrenowaé czytanie na stowach:

x4ba
KeOpAK
xKapt
XKaxJIBO
Mexa
JyKe BiTBAXKHUE XyK ‘bardzo odwazny zuk’
KOBTHUN (trzeba wrécié do r6znych wymian w)
i kilku zapozyczonych:
XKecT

iHXeHép
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rapax

XKaHJApM
0 u IT y (ue)

Oznacza c i rozpoczyna cala serie stowianiskich liter umieszczonych na konicu alfabetu. Pisana litera y
wyglada doktadnie tak jak u, tylko z ogonkiem.

Ukrainiskie ¢ zwykle odpowiada polskiemu c. Przy tym w jezyku ukrainiskim obowiazuje zasada, ze c
pozostaje twarde przed e i y, a w pozostalych miejscach jest zawsze miekkie (¢). Istnieja pojedyncze wyjatki
od tej reguly, do ktérych naleza zapozyczone z polskiego i niemieckiego koc, paldc i szpryc ‘strzykawka’. O
spolgtoskach miekkich powiemy jednak troche péZniej, w zwigzku z czym liczba przyktadéw dla litery y jest
na razie ograniczona:

LUPK
LUHK
BiIl z niemieckiego - ‘zart’
L[eHTP ‘centrum’
épkBa ‘kosciot, cerkiew’
e ‘to’
néria
nap
iKABUI (tradycyjnie trzeba wymieni¢ i)
HiHa (tez trzeba wymieni¢ oraz utwardzié c)
LiHHIK (z tej samej rodziny)
i (wymieni¢ ale troche inaczej)

YyqYy(ge)

Oznacza cz, a mozna je latwo skojarzy¢ jako IJ na nézce. Gloske te wymawiamy zawsze twardo jak po
polsku; wymowa rosyjska bliska ¢, chociaz rozpowszechniona na Ukrainie, jest niepoprawna.
Do$¢ décto ukrainiskie cz wystepuje na miejscu polskiego ¢, np. w stowach: nicz — noc, picz - piec,
wicze — wiec. Jednak w wiekszosci przypadkéw ukrainiskie cz spotykamy tam, gdzie polskie.
Teraz potrafimy Bxe npoyuTaTH i 3po3ymiTu:
YyeK
uex
4UH
qac
qu
YUl
TUTAYy
maty Jliru yemnionis YEDA
i jeszcze kilka wyrazéw, ktére aby zrozumieé, trzeba poddaé lekkiej transformacji, zamieniajac cz na c:
YBaI
9y 10

wiavy (to nie powtdrka)
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Nie méwimy jednak jeszcze
nobpaniu
gdyz zostaly nam ostatnie dwie litery stowianskie, dwa dwuznaki, a na sam koniec kilka liter zwigzanych

ze spotgloskami miekkimi, o ktérych do tej pory nie méwilismy.
I 1ix IIT w (mxa)

Oznacza sz, a jedyne mozliwe skojarzenie to obraz zebéw ulozonych do wyméwienia sz. Zwykle jest
tozsame z polskim sz, chociaz moze tez wystepowaé na miejscu naszego §, np. wyszria — wisnia.

Teraz mozemy uzupelnié jedno z pierwszych przeczytanych stow:

max-mar!
a jezeli
HAaIll TOBAPUII
to wspomniany wyzej 4ex, to umiemy napisac, ze
1ioré ToBApHIIKa — Iie YéIKa
Jezeli spotkamy sie i mamy Tpdxu yacy, to mozemy zaprosié
yéxa i1 4émKy Ha Yamky
herbaty albo xaBu kanyuino. Trzeba tylko
TIOIIYKATH 1 3HAUTH

jakas dobra knaiimy, na co we Lwowie jest na pewno

BEJIMKUI IIaHC

I xxy 117 wy (mxa)

Ta litera jest w zasadzie do niczego niepotrzebna, gdyz oznacza polaczenie dwdch glosek: wu. Zreszta
w XIX wieku niektérzy chcieli ja z tego powodu zlikwidowaé, ale przewazyla sita tradycji. Na szczeScie
mozna ja latwo skojarzyé, bo jest bardzo podobna do III.

Tajemnica tego znaku wiaze sie z poczatkami cyrylicy, kiedy zaczeli jej uzywaé Bulgarzy. W ich
jezyku czeste bylo polaczenie glosek szt i aby skrécié sobie pisanie, zamiast WT zaczeli zapisywaé jedna
litere pod druga (tym bardziej, ze podobnie wygladatla ta litera we wczes$niejszym piSmie — glagolicy);
dalej, podobnie jak byto w przypadku o\, ten dwuznak przeksztatcit si¢ w jedna litere — poczatkowo 1ll, a po
rosyjskiej reformie m. W jezyku staroruskim na miejscu bulgarskiego szt wymawiato sie z reguly szcz, ale
pisowni nie zmieniono, tylko przyjeto, ze w bedzie sie czyta¢ po swojemu. Dlatego dzisiejsza wymowa
rosyjska i ukraifiska ma niewiele wspélnego z geneza samej litery.

W potocznym jezyku ukraifiskim cz w tym polaczeniu zwykle w ogéle nie jest wymawiane, wiec w
zasadzie w i w czytamy jednakowo. Jedynie w niektérych pozycjach, np. zwykle na koficu wyrazu, oraz w
starannej wymowie wymawia sie nadal szcz. To polaczenie glosek wymawiamy zawsze twardo jak po
polsku; wymowa rosyjska bliska s, chociaz rozpowszechniona na Ukrainie, jest niepoprawna.

Potrenujmy na przykladach z lekcji:

mo?
e (czesto wymawiane doktadnie - [szcze])
L[ACJIIBO
Bale npizsuiie (zwykle [-szcze])

Powyzsze przyklady wyczerpuja w zasadzie liste polskich odpowiednikéw szcz — moga to by¢: szcz, sk
lub c.

cTopiHka 22



Dwuznaki I3 i JI)K

II] niepotrzebnie oznacza dwie gloski, za to dwie spéigloski ukraifiskie nie maja swoich liter. Sa to dz i

dz, ktére musimy oznacza¢ dwuznakami /J3 i /XK. Na szczeScie ich sktad jest dokladnie taki jak po polsku.

Co ciekawe, w pierwotnej cyrylicy byla litera na oznaczenie dz — S, gdyz wystepowato ono (i nadal

wystepuje jako s) w jezyku macedoniskim. Z kolei znak na dz - g wymyslili swego czasu Serbowie i z

powodzeniem go uzywaja.

Jezeli przyjrzeé sie sprawie doktadnie, to mozna zauwazy¢, ze:

o

ukrainiskie dz czasem odpowiada polskiemu dz: dzwonyty — dzwonié, dzban — dzban,

ale czasem polskiemu z, Z: gidzyk — guzik;

jak juz powiedzieli$my, polskiemu dz moze tez odpowiadaé ukrainiskie 2: mezd — miedza,

ale takze ukrainskie z, £: w Pradze — u Prdgzi, koledze — kolézi;

ukrainiskie dz za to zwykle odpowiada polskiemu dz: rddzu — radze, chédzu — chodze,

czasem — polskiemu cz, szcz itp.: bdzold — pszczota, dzmil - trzmiel,

czasem - polskiemu Z: dzerel6 — Zrddto,

a w wyrazach zapozyczonych pokrywa sie z polskim: dzem, dzaz, dzyp, dzyn;

przy okazji, chociaz nie méwilismy jeszcze o spétgltoskach miekkich, dodajmy, ze ukraiiskie dZ
réwniez nie ma jednoznacznego polskiego odpowiednika — moze to byé dZ (dZob — dziéb), albo na
przyklad z (gedZ - giez).

Widaé wiec, ze w zakresie spélglosek z, Z, 2, dz, dZ, dz nie mozna sformutowaé zadnych jednoznacznych

regutl. Bedzie to na pewno sprawia¢ nieco probleméw w rozumieniu.

W ramach ¢éwiczenia przeczytajmy wiec wyrazy, ktérych polskie znaczenie zostalo juz wyjasnione

wyzej:

J3BOHATU
n30aH
I'YO3UK
paxy
XOIKY
6/1x0J14
JKMiJib
Ixepend
JKeM
ka3
JOKHTT

JKUH

Spotgtoski miekkie

W jezyku ukrainskim, jak w kazdy jezyku stowianskim, wystepuja spétgtoski twarde i miekkie. Do tej

pory zajmowaliSmy sie spélgloskami wymawianymi twardo, z ktérych prawie kazda (nie liczac dz i dz)

posiadala osobna litere w alfabecie. Wymowa wiekszo$ci z nich nie sprawita nam chyba probleméw.

Z wymowa i zapisem spétgtosek miekkich nie jest juz tak tatwo. Na poczatek wyjasnimy wymowe w

kolejnosci od najtatwiejszych do najtrudniejszych. Na koniec zostawimy nauke jeszcze pieciu nowych liter.
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n - identyczne jak polskie

Jedyna spoélgloska miekka, ktéra wystepuje w jezyku polskim w takiej samej postaci jest ri. Tak samo
jak w jezyku polskim, samogtoska i zmiekcza poprzedzajaca spoétgltoske, a wiec ni wymawiamy zawsze fii.

(Nie liczymy tutaj glosek miekkich, ktére wymawiamy w sposdéb naturalny przed samogtoska i, jak wi,
Di, ki, hi, czi itd. W obu naszych jezykach wystepuja one tylko w tym polaczeniu, w ktérym na wymowe nie
trzeba zwracaé uwagi.)

Gtloske 1 spotkali$my juz miedzy innymi w stowach: deri, do pobdczenria, pdni.
§ Z ¢ dZ — podobne do polskich

Wszystkie cztery sa wymawiane z podobnym stopniem miekkoSci, ktéry powinien byé mniejszy od
polskiego, a wiekszy od rosyjskiego. W czasach radzieckich byla tendencja do upodabniania wymowy do
rosyjskiej. Niemniej na Ukrainie Zachodniej nadal wielu starszych ludzi wymawia te spélgloski tak jak po
polsku, wiec nie bedzie wielkim problemem, jezeli postapimy tak samo.

Gloska d¢ wystepuje w jezyku ukraifiskim bardzo rzadko. Pozostate juz spotkaliSmy w slowach:
nawczdjusa, babiisa; nardzi; praéidju, ukrajineé, na prdktyci. W dialektach zachodnich, tak jak w jezyku
polskim, zachodzi zmiekczenie s w potaczeniach typu spi-, sni-, smi-; a wiec, chociaz piszemy pospiszdju i
uspichiw, to czytamy: [po$piszaju], [GSpichit] — tak jak po polsku pospieszny [po$pieszny].

Ukraifiskim §, £ odpowiadaja w jezyku polskim prawie zawsze §, £ (didusd - dziadziusia, Zat — ziec);
ukraifiskiemu ¢ - z reguly polskie ¢ (pracuwdty — pracowaé, chlopeé — chtopiec); dZ spotyka sie rzadko i wrecz
w kazdym przypadku ma inny odpowiednik.

W druga strone - polskiemu § odpowiada prawie zawsze ukrainiskie § lub s; podobnie polskiemu £ — £
lub z. Pojawianie sie glosek twardych na miejsce polskich miekkich wynika zwykle z przeksztalcenia sie w
ukraifiskim i w y oraz ie w e. Polskim ¢ i dZ ukrainskie ¢ i d¢2 odpowiadaja natomiast bardzo rzadko (zwykle

w wyrazach potocznych, ludowych) - ich odpowiednikami sa raczej ¢, d lub ¢, d.
I - teoretycznie wystepuje, ale wyméwié trudno

Z naukowego punktu widzenia jezyk polski posiada gloske ' (miekkie [) — wystepuje ona w potaczeniu
li np. w stowie lipa. Poniewaz jednak jest to jedyne takie polaczenie, a nastepujace i wrecz uniemozliwia
wyméwienie zwyklego [, wiec Polacy nie zwracaja uwagi na te miekko$¢ oraz nie potrafia powtérzyé tego
dzwieku jako samodzielnej gloski. Aby nauczy¢ sie jej wymowy, najlepiej wymawiaé [ i powoli przesuwaé
jezyk do pozycji j. Gdzie$§ pomiedzy znajduje sie wlasnie I. Nalezy zreszta zauwazy¢, ze jezyk polski jest tu
ewenementem, gdyz gloske I znaja prawie wszystkie pozostale jezyki stowiariskie.

Te spétgltoske spotkaliSmy juz na lekcji w stowach i wyrazeniach: likuwdtysa (zwréémy uwage, aby
wymawiaé [likuwatysa], nie [l-ikuwéty$a] z twardym 1), na 2dl’, dozwdl'te, normdl'no, pélka oraz poldk.

W tym ostatnim przypadku nalezy uwazaé, zeby nie wymoéwi¢ [poljak] ani [poljak]. W potaczeniu l'a
nie wystepuje zadne j i musza by¢ styszalne tylko dwie, a nie trzy gloski — tak samo jak po polsku
wymawiamy np. siostra [$ostra], a nie [sjostra] czy [$jostra].

Ukrainskiemu ' odpowiada zawsze zwykle polskie [, gdyz oznacza ono gloske historycznie miekka.

Widaé to we wszystkich przykladach przypomnianych powyzej.
i — podobne do I

Ta gloska nalezy z pewno$cia do najtrudniejszych. Jak mozna sie domys$li¢é z zapisu, chodzi o

miekkie r. Najlepiej nauczy¢ sie ja wymawiaé¢ odwrotnie niz I - wymawia¢ j i konicem jezyka, bez zmiany
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polozenia jego pozostatej czesSci, prébowaé wyméwié r. Na szczeScie ta gloska wystepuje w jezyku
ukrainiskim niezbyt czesto i zawsze przed samogloska, co znacznie ulatwia jej wymowe. Tak jak w
przypadku [, nie nalezy jej nigdy wymawia¢ jak potaczenia dwéch glosek rj.

Mimo niewielkiej czestos$ci wystepowania, w pierwszej lekcji spétgloska 7 spotkata nas az trzykrotnie —
dwukrotnie przed i, co troche ulatwia sprawe: do zilstriczi, prizwyszcze, oraz raz samodzielnie, nad ktérym
to przypadkiem warto popracowaé: u porddku — nie [uporjaddku]. Dalej podamy jeszcze kilka przyktadéw do
pocwiczenia.

Ukraiiiskiemu 7 odpowiada zwykle polskie rz (bo powstalo ono wilasnie z miekkiego r): porddok -
porzqdek, narikdty — narzekaé, Rdsziw — Rzeszéw. Jednak w niektérych wyrazach wystepuje ri pochodzace z

ro i wéwczas po polsku bedzie r: rid — réd.
t d’ - trudne i bardzo czeste

Te dwie gloski sa dla Polakéw bardzo trudne z czterech powodéw:
= po pierwsze, nie wystepuja w jezyku polskim zupelnie;
= po drugie, w jezyku ukraifiskim wystepuja bardzo czesto;
= po trzecie, maja bardzo podobne odpowiedniki ¢ i d, od ktérych trzeba je jednak odréznié, gdyz
moga catkowicie zmieni¢ znaczenie wyrazu — jak w przytaczanym juz zestawieniu w misti ‘w
miescie’ i w misci *w miejscu’;
po czwarte, ukraifiski zapis ti i di oznacza konsekwentnie (zgodnie z zasada, ze i zmiekcza)
wymowe [fi] i [di], podczas gdy w jezyku polskim istnieja takie polaczenia liter (w wyrazach
niedawno zapozyczonych), ale wymawiamy je rozdzielnie: [t-i], [d-i] (np. plastik, dipol).
Problemy beda mialy réwniez osoby uczace sie jezyka rosyjskiego, gdyz wielu Rosjan wymawia miekkie t i
d tak, jak Ukraificy wymawiaja ¢ i d%. Po ukraifisku jest to jednak zupelnie co innego.

Co do czwartego powodu, to na zachodniej Ukrainie jeszcze do poczatku XX wieku utrzymala sie
dawna pisownia, ktéra rozrézniala i pochodzace z € i & - zmiekczajace, oraz i pochodzace z o -
niezmiekczajace. Pisano wiec: dim [d-im] bo dom, ale dilo[dilo] bo dzieto, dziataé. Mimo ujednolicenia
dawno temu pisowni zgodnie z dialektami wschodnimi, na zachodzie rozréznienie w wymowie utrzymato
sie do dzi$ (chociaz ma tendencje zanikowa).

Do nauki wymowy i d proponujemy metode jak w przypadku 7, to znaczy wymawiaé j i bez zmiany
polozenia korca i Srodka jezyka, jego poczatkiem prébowaé¢ wyméwié t/d. Potrenowaé¢ mozna na stowach,
ktére poznaliSmy na lekcji: zwut, Tetdna (uwaga: nie [tet-jana]), didiis (uwaga: nie [d-idds]), biidmo, do
nedili ([nedili] nie [ned-il-i]).

Przy okazji zwré¢émy jeszcze uwage na jedno z potaczen z gloska & Zyttd. Dwoma literami tf oznacza sie
tu jedna gloske t, ale wymawiana ok. 1,5-2 razy dluzej, z pewnym zatrzymaniem glosu (na pierwszej
literze miekko$ci nie zaznacza sie). W zapisie wymowy oznaczamy to [zyf:a]l. W uproszczeniu mozna to
polaczenie wymoéwic¢ jak podwdijne ¢ [tt], jednak bez przesadnego akcentowania granicy miedzy pierwszym
a drugim . NajczeSciej podwajanymi gloskami sa £i i w koficéwkach wyrazéw, ktére po polsku koricza sie
na -cie, -nie: gyttd — zycie, do pobdczenria [do pobaczeri:a] — do zobaczenia, pysdnria — pisanie. Istnieja tez
jednak analogicznie dtugie d, §, 2, [, s2’, cz’i 2.

Ukraiiskie ¢ i & odpowiadaja prawie zawsze polskim ¢ i d4. Wytlumaczenie tego nie jest
skomplikowane — po prostu polskie ¢ i dZ powstaly z dawnych miekkich t i d. Dlatego zyttd — zycie, didis —
dziadzius, bud'mo — bgdZmy, nedila — niedziela. W druga strone, w wyniku utwardzenia glosek ukrainskich,

polskim ¢, dZ moga odpowiadaé tez ukraifiskie t, d: ciebie — tebé, dziesie¢ — désat.
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Na pocieszenie dla os6b, ktérym wyméwienie ¢ przychodzi z wielka trudnoscia, powiedzmy, ze nawet
dla Ukraincéw jest to gloska zbyt trudna w pewnych polaczeniach. Dlatego norma jezyka literackiego
przewiduje czasem jej uproszczona wymowe. Z taka sytuacja spotkaliSmy sie w slowie zwétSa ‘zwie sie,

nazywa sie’ — w tym przypadku £§ przechodzi w ¢¢: [zwéécal].
Oznaczanie miekkosci

Przyszedt czas, aby dowiedzie¢ sie, jak Ukraincy zapisuja spétgtoski miekkie. Przede wszystkim alfabet
ukraifski (w odréznieniu np. od serbskiego, ktéry tez jest odmiang cyrylicy) nie posiada osobnych znakéw
na oznaczenie spéiglosek miekkich.

Jak wiemy, w jezyku polskim jest podobnie i dlatego na oznaczenie miekko$ci uzywamy w nim:

znaku diakrytycznego “ (przed spétgtoskami i na koricu wyrazu),

dodatkowo wstawionej litery i (przed samogloskami)

lub tez niczego nie uzywamy (przed litera i, zgodnie z zasada, ze i domy$lnie zmiekcza samo z

siebie).
Jezyk ukrainski réwniez stosuje w tych przypadkach trzy rézne metody, chociaz nieco inne. Jest to
konsekwencja kontynuacji pomystéw Cyryla, niestety pasujacych do jezyka bulgarskiego, a zupelnie nie
przystajacych do fonetyki ukrainskiej.

b b b b (3HaK M’AKIIIeHHA)

Zaczniemy od metody pierwszej, ktéra jest prosta, logiczna i w dodatku dokladnie odpowiada
naszej kresce . Polega ona na dostawieniu za litera specjalnej litery » zwanej znak mjdkszenria, czyli znak
zmiekczenia. We wszystkich swoich formach wyglada ona jak tacifiskie mate b, a od duzego cyrylickiego b
odréznia sie brakiem gérnej kreski. W tradycyjnej zachodniej pisowni lacifiskiej odpowiada mu
polska kreska nad litera: N7i S § Z £ C ¢ R 7, lub czeski haczyk przyjmujacy czasem forme przecinka: LT D d’
Tt

Popatrzmy, jak zapisuje sie wyrazy, ktérych wymowe przed chwila ¢wiczylismy:

JIEHb
Ha XaJb
03BOJIBTE
HOPMAJIBHO
néJibKa
3BYTh
6y IbMO
Teraz wreszcie mozemy napisac i przeczytaé, ze

mu 3 Iosbmi
Wykorzystanie samego i

Réwniez ta metoda jest dla Polakéw latwa, gdyz nasladuje zwyczaj polski. Upraszcza ona bardzo
pisownie, gdyz eliminuje konieczno$é stawiania wszedzie kresek / znaku zmiekczenia. Ma jednak te wade,
ze w przypadkach, gdy wymowa polska rézni sie od ukraifiskiej, Polakom tatwo sie pomyli¢. Pamietajmy
wiec, ze zawsze:

i wymawia sie [api]

Ti wymawia sie [Tbi]
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W ten sposéb oznaczamy miekkosé w wyrazach:
nmaHi
Hapasi
Ha NpAKTUI
ycmixiB
Ainyco
1o Henii
Jlo 3ycTpiui

npisBuine

Samogtoski jotowane

Trzecia metode oznaczania miekkoSci w jezyku polskim obrazuja na przyklad: do widzenia, letnie,
siodmy, tak czy siak, dziadziusiu. W tych przypadkach w wyniku dodania i, ktére nie jest czytane, a tylko
oznacza miekko$¢é poprzedniej spétgloski, utworzyly sie grupy liter: ia, ie, id, iu. Te grupy liter w cyrylicy
oznaczamy osobnymi literami, nazywanymi samogtoskami jotowanymi. Zapoznanie z nimi zakoriczy nasze
zmagania z ukrainskim alfabetem.

Samogloski jotowane oznaczaja przede wszystkim miekkos¢ + samogtoske. Jezeli jednak nie ma czego
zmiekczaé, bo przedtem nie ma zadnej spéigloski, samogtoska jotowana oznacza gloske j + samogtoske (stad
okreslenie ,,jotowana”). Prze¢wiczymy to na przykladach za chwile.

W jezyku ukraifiskim trzy samogloski jotowane sa typowe: je, ja i ju. Natomiast dwie pozostale — ji i jo

- sa pod wzgledem pisowni specyficzne.
€ € € € (iie)

Skojarzenie ksztattu z samogloska wyjSciowa E jest natychmiastowe. Kiedy§ w cyrylicy wszystkie
samogtoski jotowane byly oznaczane przez potaczone graficznie I i odpowiednia samogtoske wyjsciowa — w
tym przypadku: K. Stare samogltoski jotowane zostaly z biegiem czasu uproszczone. W przypadku je
odrzucono poczatkowe | i tak uzyskano wspétczesne €.

Zeby skojarzy¢ znaczenie niektérych ukraifiskich stéw, przyda sie wiedza, ze ukraifskie je na poczatku
wyrazu moze odpowiada¢ polskiemu e (np. Jewrdpa — Europa, jépocha — epoka, chociaz ta oficjalna pisownia
jest kwestionowana jako zrusyfikowana). W pozostalych przypadkach ukraifiskim ie/je prawie zawsze
odpowiada polskie ie/je, a z rzadka io/jo.

Sprébujmy przeczytaé i zrozumieé o co chodzi:

JiTHE [mpiTHBE]
ABHE [n4BHBE]
nmonepéaHe [monepénune]
TpéTe [TpéThe] — nie [TpéTiie]!
KUTTEMANHUI [xuTh:emainuii] — nie [xurrtiie...]!
KUTTEBUM [xuTh:éBUIi]

€ [ie]

MA€II [BYEY (Siid
Maere [MaiieTe]
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TTOXXUBAEIII [moxuBaiienn]

Moé€ [MoFié]
TBOE [TBOIIé]
prUéMHO [mpuiiémHO]
€sa [#1éBa]
KPaE3HABCTBO [Kkpaiie3HABCTBO]

10 10 IO 10 (jiy)

Mechanizm powstania obecnego ksztaltu tej litery jest identyczny, jak w przypadku €. W starej
cyrylicy zapisywano te samogtoske tréjznakiem O\, a z biegiem wiekéw jeden z elementéw odpadl; tym
elementem byto \[. Tak wigc brak widocznego zwiazku miedzy O a ¥ zawdzieczamy po prostu greckiemu
dwuznakowi ou. Aby te dwie litery skojarzy¢, trzeba wigc pamietaé, ze obie pochodza od oy, tylko z u
wypadto 0, a z ju wypadto \.

Wezesniej zauwazyliSmy juz, ze ukraifiskie u czesto odpowiada polskim g, e (kut — kqt, miika — meka).
Na tej samej zasadzie ukrainskie iu, ju czesto odpowiada polskim ig, ie, jg, je: daji — daje, dajiit — dajq,
2ocnodunio (hospodyriu) — gospodynie. Poza tym potaczenie ywo wynikajace z obowiazkowego zmiekczenia c
odpowiada polskiemu cu bez zmiekczenia: npaysro (praciiju) — pracuje.

Poéwiczmy na stowach z lekgcji i kilku nowych:

oimycro [mpinyewy] — nie [gigyciiy]!
6abycio [6a6ychy] — nie [6a6ycity]!
Mparo [mpaupyity] — nie [mparityity]!
JIIOTUN [mpyTHii] — nie [ityTuii]!
TIOTIOH [TyThYH] ‘tytort’
TaEMHHILIIO [Tatiemurinpy] ‘tajemnice’
MpaIfio [mpanpyity]
repenpouryo
MOCHiM&0
ragarno
BiTAI0
3 T060610

A a A a (i1a)

Tym razem zaczniemy od tego, ze ukraifiskie ja jest innym odpowiednikiem polskich iq, ie, jq, je:
némae (potah) — pociqg, asik (jazyk) — jezyk, 3atimimma (zajriatta) — zajecia. Ten dzwiek w jezykach
wschodniostowianskich pochodzi bowiem od prastowianskiego e, ktére w jezyku polskim przeszio w ie lub
ig. Na etapie tworzenia cyrylicy istniata jeszcze gloska e i miata ona wlasng litere: A\. Woéwczas jeszcze ja
byto osobna samogloska i oznaczano je potaczeniem A (duze A mialo forme 4). Kiedy jednak obie te gloski
zaczely by¢ wymawiane w jezyku rosyjskim tak samo, praktyka zaczela zmierza¢ do wyeliminowania
jednej z liter. Ostatecznie z alfabetu znikto 4, a A pozostalo i tylko zmienito nieco swéj ksztalt likwidujac
jedna nézke: 4. Te zmiane za Rosjanami przejely tez wszystkie inne alfabety cyrylickie. Dla celéw
praktycznych mozemy jednak zapamietaé A jako A wgniecione z lewej.

Zobaczmy, jak zapisuje sie stowa, ktére spotkalismy na lekcji:
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HaBYa0CsA [HaBuaitycha] — nie [HaBuaityciia]

JIiKyBaTHUCSA [npikyBaTHCBa] — nie [ikyBaTuciial

3alHATTA [3afiupaTh:a] — nie [3ariniiarTiia]

TeTsiHa [TeTpana] — nie [TeTriiaHal]

KUTTA [xuth:a] — nie [xurTiia]

MOJISIK [mospak] — nie [mofiax]

y MOPAAKY [moppanxy] — nie [mopitdaky]

MO

pocifiHuH

T177 i)

Jak uprzedziliSmy na wstepie, jest to litera specyficzna — z tego wzgledu, ze samo i zmiekcza
poprzedzajaca gloske. Tak wiec w literze i zawiera sie jakby od razu znaczenie »i, a w zwiazku z tym dla
litery i pozostaje tylko jedno znaczenie — iii. Skojarzenie obu liter i i i jest bezproblemowe.

(Jak juz wspomniano, dialekty zachodnie rozrézniaty i zmiekczajace i niezmiekczajace, dlatego w ich
pisowni i byto kiedy$ zupelie zwykla samogloska jotowana, posiadajaca dwa znaczenia: »i i i, za$ i
oznaczalto sama tylko samogloske bez zmiekczenia. Analogiczny system ma teraz cyrylica serbska.)

Polaczenie ji moze w jezyku polskim mie¢ wiele odpowiednikéw - identycznie jak w przypadku i.
Najczesciej w jezyku polskim wystapia wiec je : ja lub jé. W sporej liczbie przypadkéw w jezyku polskim
uslyszymy réwniez ji; przy czym polska ortografia obecnie (od reform w latach 1930.) nie zna takiego
potaczenia liter i polaczenie glosek ji oznaczamy w piSmie jedna litera i — np. w slowie Zmii wymawianym
[zZmiji] — ukr. zmiji, boisz sie [bojisz] — bojiszsa, prozaik [prozajik] — prozdjik. Obecno$¢ ji w pisowni to jedna
z cech wspdlnych dla ukrainskiego i czeskiego, a odrézniajaca go od polskiego i rosyjskiego.

Na lekeji spotkali$my juz kilka stéw z i:

n66poi Houi [m66potii]
pra'fHeub [ykpatiiHenp]
it [#rifii]

Popatrzmy tez na proste przyktady, w ktérych ukraifiskie ji zmienia sie polskie je : ja oraz jo:

M — iB ‘jem — jadl’
iny - TxaB ‘jade — jechal’
3BAYAIB ‘zZwyczajow’
Kriis ‘Kijow’

I jeszcze kilka stéw, w ktérych ukraifiskiemu ji odpowiada polskie i (czytane i lub ji):

(¥ ’

M im
ix ‘ich’
3Mmii
Hapil ‘nadziei’
Goiurcs
MOTX ‘moich’
MIPO34iK

Dwuznaki bO i HO

Polaczenie io nie wystepowalo w jezykach macedoriskim i bulgarskim, a w rosyjskim jest
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jedynie wariantem ie, ktérego wystepowanie mozna tatwo przewidzieé. Dlatego stara cyrylica nie posiadata
zadnego znaku na oznaczenie io. Ukraificy takiego znaku réwniez nie stworzyli i korzystaja z dwuznakéw w
pelni zgodnych z zasada ,pisz jak styszysz”. W tym przypadku nie musimy wiec podawaé zadnych
przypomnient co do wymowy, gdyz sama pisownia wyrazéw z io, jo jest wystarczajacym przypomnieniem:

tam, gdzie mamy gtoske j — piszemy ii:

toré

3HaOMi

HNO3HAHOMUTHCA
za$ tam, gdzie mamy zmiekczenie, piszemy b:

J10 HBOTO ‘do niego’
1porod ‘tego’
TPBOX ‘trzech’
3600 ‘dziob’

Jak widaé w powyzszych przyktadach, ukraifiskie io, jo moze odpowiada¢ polskim io, jo (ewentualnie
i0), jak réwniez polskiemu ie (ewentualnie e w miejscach, gdzie po ukraifisku jest miekkie ¢, a po polsku

twarde).
> (anbéeTpod) i rozdzielna wymowa samoglosek jotowanych

Czasami potrzebne jest zapisanie po spélglosce glosek ja, je, ju, ji, a nie zmiekczajacych ia, ie, iu, ji. W
jezyku ukraifiskim sa na to trzy r6zne sposoby:

w wyrazach stowianiskich uzywa sie apostrofu:

iM's [imi1d]
AT (pjat) [mitate] ‘pie¢’
310pOB’A (zdoréwja) [3mopéBiial ‘zdrowie’
3'Tm (zjim) [3tiim] ‘zjem’
B"1")1y (wjidu) [Bitigy] ‘wjade’
noaBip’s (podwirja) [mongipiia] ‘podworze’

w stowach zapozyczonych w §rodku wyrazu uzywa sie zwykle litery i w znaczeniu spétgloski j:

aion (diod) [mfion] ‘dioda’
HOTApiyc (notéarius) [HoTapiiyc] ‘notariusz’
MefiaTop (mediator) [memitaTop] ‘mediator’

(jak widaé, w jezyku polskim wyglada to zazwyczaj identycznie i identycznie sie czyta)
« w slowach zapozyczonych w koicéwkach typu -cja, -sja, -nia uzywa sie polaczenia i +

samogloska jotowana, jednak tego i nie wymawiamy (chyba ze jest akcentowane, co zdarza sie

tylko wyjatkowo):
cécisa (sésija) [cécira] ‘sesja’
Janis (Dénija) [dansiia] ‘Dania’
KOHI[EMmI[is (koncépcija) [konnénmiia] ‘koncepcja’
Madis (mafija) [madria] ‘mafia’
JIeMOKPATis (demokrétija) [memoxpariia] ‘demokracja’

(w tym przypadku czyta sie jak po polsku, a tylko w pisowni pojawia sie dodatkowe -i-)
W pierwszej grupie stéw na pewno zauwazyli$my takie, w ktérych po polsku nie ma j: imjd — imie, pjat

— piec. Wynika to z ukraifiskiej zasady, ze p, b, f, w, m nigdy nie sa miekkie, a jezeli kiedy$ byly,
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to zamienily sie albo w twarde, albo w pj, bj, fj, wj, mj. W zwiazku z tym w pisowni nigdy nie pojawia sie
po nich znak zmiekczenia, a samogloska jotowana musi by¢ rozdzielona apostrofem, aby przeczyta¢ w

niej j.

Na zakoficzenie

(Na razie bezskuteczne) préby zmiany ukrainiskiego alfabetu

Pisownia b0, tio jest na tyle prosta i jednoznaczna, ze w XIX wieku powstat pomyst rozszerzenia jej na
pozostate przypadki i wyeliminowania liter jotowanych z jezyka ukrairiskiego. Zdobyt on nawet spora
popularno$¢ wsréd zachodnioukraifiskich socjalistéw, jednak konserwatysci opowiadali sie za pisownia jak
najblizsza cerkiewnostowianskiej i nie dopuscili do jej zatwierdzenia jako oficjalnej w Austrii. Podobnie
zakonczyla sie proba wprowadzenia alfabetu tacifiskiego przez austriackie ministerstwo o$wiaty. Ukraiicy
odrzucili ten projekt, gdyz po pierwsze przypominat im wczeSniejsze proby narzucenia alfabetu polskiego,
a po drugie — alfabet byl oparty na czeskim, za$§ Czesi dazyli wéwczas do zdominowania objecia
przewodniej roli wéréd Stowian zamieszkujacych Austro-Wegry, czego Ukraificy nie chcieli im utatwiaé.

Préby te zapisaly sie jednak na trwate w historii, czego dowodem jest wspéiczesny banknot o
nominale 20 hrywni. Widnieje na nim fragment wiersza Iwana Franki w formie, do ktérej przeczytania nie
musielibySmy zna¢ samoglosek jotowanych i do glowy by nam nie przyszto, zeby d'a przeczyta¢ dja; do tego

nie musielibySmy uczy¢ sie litery w (po prawej pisownia obowiazujaca obecnie, na dole pisownia tacifiska):

3emiie, Moja BcemoAgpyyaja Matu! 3emJie, MO BCEIUIOt04Yas MaTu!
Cuiy, 190 B TBOjij ABMXEJIb IITyOUHI, Cuy, 10 B TBOIM ABYKEJIb IIUMOMHI,
Kparuiby, nr1o6 B 60jy cMisijiie cTtojaTu, Kparmmio, 1106 B 6010 cMiJtilie cTOATYH,
Jaj i mini! Jait i mewi!

Zemle, moja vseploducaja maty! (Ziemo, moja najptodniejsza matko!
Syly, $¢o v tvojij dvyzel hlubyni, Sity, co w twojej drazy glebinie,
Krapl'u, $¢ob v boju smilijse stojaty, Krople, by w boju sta¢ $mielej,

Daj i mini! Daj i mnie!)
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